

蘇俄動態述評

一、心

業已實施經濟改革之新制度，其產品佔全國工業產

品的半數，其利潤佔全國工業利潤六〇%。據莫斯科廣播電台五月十四日稱，到今年年底，蘇俄全國

工業將完成全部實施經濟改革。

據巴伊巴柯夫報告，現有約一萬一千個工業企

業事業，並加強木材加工業與其他工業。

③加強有關國民經濟科系之教育制度。

巴柯夫向會議提出「改進國民經濟計劃及完善國民經濟工作之任務」之冗長報告，並於會議結束時作總結報告。

根據巴伊巴柯夫之報告及出席人員之發言（一

百八十餘人發言），蘇俄已實施經濟改革之工業企業，其現存之重大缺點，摘要如下：

（一）計劃機構及管理機構改進工作方法與工作作風緩慢，未合經濟改革之要求。

（二）政府有關部會，企業及研究機關工作人員未充分注意提高生產效率，使用新機器，產品品質，勞工組織及勞工訓練，因而延緩生產集中化與專業化，未積極在生產中採用科學與技術之新成就。基本建設方面之缺點亦嚴重。

（三）各共和國有關部會與計劃機關對擬訂經濟計劃工作，未充分協調。

（四）若干實施經濟改革之企業，未完成生產計劃及其他經濟指標，其主要原因係：經營不善，物資供應失調，企業間缺乏合作等。

（五）生產機構與消費者缺乏連繫。政府有關部會常破壞企業間之合作；建設計劃與生產計劃，常因物資供應短缺而未能如期完成。

會議之公開資料透露，蘇俄今後工業生產之基

本方向如左：

蘇俄邊防軍直屬部長會議國家安全委員會（最

高特務機關），其編制不詳。該軍司令現為西爾雅

甲 內政 全 經 舉 行 國 濟 議 會

蘇俄

於五月十 四一十七 日在莫斯科舉行全國經濟會議，檢討一九六六年起在工業中逐步實施經濟改革之得失及研究今後改進之方策，與會者政府各部會、計劃機關、科學研究機構、黨、青年團、職工會等代表五千餘人。出席會議之黨政要員有：政治局委員兼部長會議第一副主席馬祖洛夫，政治局委員兼部長會議第一副主席波良斯基，政治局委員兼全國職工會主席謝列平，政治局候補委員兼俄共中央書記烏斯季諾夫，俄共中央書記布梭洛敏車夫及六名部長會議副主席。俄共總書記布里涅夫及部長會議主席柯錫金均未出席。

會議設七組分別研討有關問題：第一組研討改進國民經濟計劃；第二組研討科學與技術進步在經濟中之任務；第三組研討改進物資—技術供應之計劃與組織；第四組研討財務，信貸及價格之決定；第五組研討對職工之物質鼓勵；第六組研討改進企業中之經濟工作；第七組研討經濟工作人員之訓練。

會議資料顯示，俄共仍以優先發展重工業，藉以加強其軍事力量為其基本國策。

會 議 資 料 顯 示，俄共仍以優先發展重工業，藉

以加強其軍事力量為其基本國策。

邊 防 軍 概 況 一八八年五 月二十八

日蘇俄成立邊防軍，今年五月二十八日，蘇俄隆重慶祝該軍成立五十週年。

蘇俄邊防軍直屬部長會議國家安全委員會（最

高特務機關），其編制不詳。該軍司令現為西爾雅

俄部長會議副主席兼國家計劃委員會主席巴伊

本方向如左：

諾夫上將，參謀長及政治部主任均係中將軍官。

邊防軍裝備精良，有飛機、直昇機、機動車輛、快艇，及其他新式武器。邊防軍自辦各級學校，訓練其各級幹部，專門技術教育與思想教育並重。

邊防軍之任務為保衛國境，緝私，檢查出入出境旅客等。邊境地區共黨組織及青年團領導當地人民官兵，多數被迫在西伯利亞，遠東區或北部地區參加開發工作。

蘇俄「文學報」五月廿九日刊載邊防軍司令西爾雅諾夫之訪問記，其中一段反映蘇俄與其鄰邦目前之關係。西爾雅諾夫答該報記者問關於邊境情況時稱：

○在北方，蘇俄與挪威及蘇俄與芬蘭之情況正常，因蘇俄與該兩國友善。

○在西方，蘇俄與東歐共產國家接壤，當然無問題。

○蘇俄與土耳其及伊朗兩國，已由協商解決所有問題。

○蘇俄與阿富汗邊界之關係和睦。

○蘇俄與日本共同海域，蘇俄領水常被「海盜」非法侵入掠奪物資。

西爾雅諾夫強調，美國、西德及少數其他國家，經常企圖將反俄宣傳品偽裝運入俄境。

乙 對外活動

阿富汗國王

阿富汗國王——汗——俄

六月三日

五百

億

公尺

煤氣

俄阿兩國去年簽訂一九六七—七二年長期經濟

抵俄訪問十日；三日抵莫斯科，五日由莫斯科抵喬治亞共和國首府提佛里斯，六日轉赴黑海濱休息。彼在莫斯科會與俄部長會議主席柯錫金，最高蘇維埃主席包戈尼，外交部長，對外貿易部長等要員會談。彼已統治阿富汗三十五年，曾於十一年前與三年前兩度訪俄。

包戈尼在歡宴阿富汗王席上，稱頌阿富汗反對和平之貢獻，誣指美國侵略越南，以色列加深近東危機，西德威脅歐洲和平；重申蘇俄支援北越與越共及阿拉伯人民；強調俄阿兩國無爭端，雙方對當前國際局勢之觀點一致或極為接近，雙方之經濟、政治與文化合作甚有成就，俄將繼續經援阿富汗及為其訓練幹部。

阿富汗王致答詞時，感謝俄助阿建設第一個，第二個及現正執行之第三個五年計劃；重申阿保持「積極中立」與不參加軍事集團之政策，主張消除殖民主義，普遍澈底裁軍，和平解決國際爭端，保證各國及人民自決權，要求以色列退出佔領區，稱譽蘇俄支持阿拉伯國家之立場；呼籲以一九五四年日内瓦協定為基礎，和平解決越南問題。

阿富汗自稱中立，實係親俄。蘇俄特務人員藉技術援助之掩護，早已滲透阿富汗。

蘇俄曾援助阿富汗建設一千公里以上通過高山與沙漠之現代化公路，水利系統，發電站，工藝學校，若干工業企業，勘察地下資源，訓練經濟建設幹部及敷設通往蘇俄之煤氣管道。據稱在未來十八年內，該管道將供應蘇俄中亞細亞各共和國約五百億立方公尺煤氣。

八十億

公尺

煤氣

俄阿兩國去年簽訂一九六七—七二年長期經濟

合作協定，援助阿建設第三個五年計劃，其中包括開採石油與煤氣。今年五月，俄阿簽訂助阿建設薩爾德灌溉系統之合同，該系統完成後，可灌溉一萬八千公頃土地。

俄最高蘇維埃主席包戈尼，部長會議主席柯錫金曾於去年與今年先後分別訪問阿富汗，以加強籠絡。

阿富汗國王此行亦為加深兩國之友誼。

阿富汗國王此行亦為加深兩國之友誼。

蘇俄對亞洲他家之活動

蘇俄

亞洲他家

活動

六月八日

與星加坡

，雙方已同意建立大使級外交關係。

馬來西亞副總理兼國防部長拉薩克邀請於五月二十三—二十五日訪俄，曾與最高蘇維埃主席包戈尼，部長會議副主席諾維柯夫，外長葛羅米柯，對外經濟關係委員會主席史卡切柯夫會談。

拉薩克係俄馬兩國去年年底建交以來第一個正式訪俄之馬來西亞部長級官員。彼稱曾與蘇俄官員交換有關兩國共同利益問題之意見，商討增進兩國貿易問題，並曾面告蘇俄領導人馬來西亞現正努力發展經濟建設。拉薩克五月十日在倫敦之記者招待會上曾表示準備向蘇俄購買武器。

俄駐馬來西亞商務代表五月二十八日要求馬來西亞政府給予蘇俄海員以該國給予其他國家海員同等待遇。按：馬來西亞目前只准十名蘇俄船員同時於日間登岸。

根據六月四日馬來西亞官方發表之資料，馬來西亞今年頭四個月橡膠輸出共五一〇、四八一噸，其中輸往蘇俄為九〇、二五六噸，佔輸出總額約一八

